

УДК 93/94

DOI:

**ИЗУЧЕНИЕ АРХИВНЫХ ДОКУМЕНТОВ ОККУПАЦИИ  
КУБАНИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ В  
1942 – 1943 гг.**

**STUDY OF ARCHIVAL DOCUMENTS OF THE OCCUPATION  
OF THE KUBAN BY THE GERMAN FASCIST INVADERS IN  
1942-1943**

**М.А.Малиш,**

*доцент кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского  
государственного института культуры, г. Краснодар*

**М.П. Ткаченко,**

*Краснодарский государственный институт культуры, г. Краснодар*

**M.A. Malish,**

*Supervisor Associate Professor of the Department of History, Culturology and  
Museology, Krasnodar State Institute of Culture, Krasnodar*

**M.P. Tkachenko,**

*Krasnodar State Institute of Culture, Krasnodar*

В статье рассматриваются преступления, совершенные немецко-фашистскими оккупантами на территории Краснодарского края в период 1942 – 1943 годов. Целью статьи является оглашение информации злодеяний фашистов и анализ последствий их варварских действий для патриотического воспитания подрастающего поколения. В статье рассматриваются свидетельства бесчеловечных преступлений немецкой армии и их пособников, а также анализ нанесенного ущерба региону. Проводится анализ архивных документов и материалов о нанесенном ущербе территории Кубани в годы Великой Отечественной войны, анализируется и придается огласке достоверная информация об оккупации региона. Приводятся показатели численности потерь мирного населения, статистика партизанского движения в Краснодарском крае; описываются подвиги советского народа в период захвата немецко-фашистскими солдатами городов и поселков Кубани.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, оккупация, Кубань, фашистские захватчики, Красная Армия.

*The article examines the crimes committed by the German occupiers on the territory of the Krasnodar Territory in the period 1942-1943. The purpose of the article is to disclose information about the atrocities of the Nazis and analyze the consequences of their barbaric actions for the patriotic education of the younger generation. The article examines the evidence of the inhuman crimes of the German army and their accomplices, as well as an analysis of the damage done*

*to the region. The analysis of archival documents allowing to draw conclusions about the damage caused to the territory of the Kuban during the Great Patriotic War is carried out, reliable information about the occupation of the region is analyzed and made public. This article provides indicators of the number of civilian casualties, statistics of the partisan movement in the Krasnodar Territory. The exploits of the Soviet people during the capture of the cities and towns of the Kuban by the Nazi soldiers are described.*

**Key words:** Great Patriotic War, occupation, Kuban, fascist invaders, Red Army

За последние годы из-за обострения внешнеполитической обстановки наблюдается тенденция фальсификации истории. Одним из центральных вопросов является пересмотр итогов Второй мировой войны. Особенно актуален он в постсоветском пространстве. Многие государства оправдывают действия немецко-фашистских захватчиков и коллаборационистов, замалчивают их преступления, занижают причиненный ими ущерб. Подобная политика вызывает у современного общества формирование толерантного отношения к идеологии фашизма. Выявление исторических фактов из архивных документов позволяет воспитывать у молодежи патриотические чувства. В связи с этим тема обнародования последствий оккупации фашистами мирного населения становится более актуальной.

В ходе работы над темой исследования была изучена обширная литература о деятельности немецко-фашистских захватчиков на территории Кубани, произведен анализ архивных документов. В исследованных научных трудах авторами рассмотрены различные аспекты деятельности фашистской инквизиции и фазы ее становления и эволюции. Например, Л.Г. Степанова писала о расколе населения на Кубани в период Великой отечественной войны. Она рассказывает о введении понятия «коллаборационизм», которое означало сотрудничество с врагом. Однако не все люди шли на этот шаг сознательно, по своим убеждениям, некоторые были вынуждены пойти на этот шаг под угрозой смерти. Ее работа описывает трудности, с которым пришлось столкнуться людям в этот тягостный период. Монография Е.Ф. Кринко «Жизнь за линией фронта» раскрывает различные вопросы оккупации Кубани во время Великой Отечественной войны. Автор на основе архивных документов, материалов периодической печати и воспоминаний анализирует события, происходившие в данной части СССР. По нашему мнению, в этих трудах доступно написано о всех аспектах захвата Кубани немецко-фашистскими солдатами. Эти события

рассмотрены с разных сторон и в разных проявлениях. В ходе данной работы использованы следующие методы: описание, анализ, синтез, а также применен историко-системный метод.

На сегодняшний день начинается массовая публикация засекреченных документов периода Великой Отечественной войны, изучение архивной документации [1] и других материалов, которые помогают в полной мере раскрыть масштаб преступлений немецко-фашистских захватчиков на оккупированных территориях. Документы позволяют ощутить последствия трагедии и донести до подрастающего поколения, какие потери понесли советские граждане [2, с. 100]. При работе с архивными документами были выявлены материалы, доказывающие факт геноцида мирного населения, случаев террора нацистов и их пособников [3]. Для проведения исследований был взят период с 1942 – 1943 годов.

В ноябре 1942 года была организована Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодейств немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР [4]. Данная комиссия включала в себя врачей, свидетелей злодейств, мирных граждан и военных.

По итогам расследования преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников было выявлено, что в период оккупации издавались приказы по уничтожению советского мирного населения. В городах и районах Краснодарского края были разгромлены тысячи школ, больниц, музеев, предприятий, большой ущерб нанесен музеям, галереям, выставочным комплексам, театрам и институтам. Отряды противника разграбили огромное количество совхозного и колхозного хозяйства, а также выкрали ценности культурных и учебных заведений. Очень много людей было угнано в фашистское рабство.

В сохранившихся архивных документах были обнаружены доклады партизан, их рассказы о зверствах захватчиков. Предатели и полицаи не проявляли сочувствия к людям, расстреливали, казнили мирных людей, стариков, женщин и детей. Участились случаи доносов. При данных обстоятельствах не проводилось никаких следствий, и невинные люди поплатились своей жизнью за поступки, которых не совершили [5, с. 1].

Также была распространена практика морального и физического давления на людей, ослабления их силы воли. Фашисты стремились сделать из людей рабов при помощи избиений, показательных казней, пыток, насилия и грабежа. Гестаповцы под конвоем в специальных закрытых автомобилях ежедневно вывозили людей из сел и городов. В числе угнанных были женщины, дети, старики. Половина пленных людей была расстреляна за пределами их места жительства, вблизи родных районов. Гитлеровцы заставали мирное население копать могилы, в которые впоследствии былиброшены все трупы [6, с. 2].

В результате деятельности немецко-фашистских захватчиков в Краснодарском крае погибли 470 000 человек, 60 000 мирных жителей были задушены в газовых камерах, 30 000 попали в плен в Германию и лишь 130 000 вернулись с фронта. Было создано 87 партизанских отрядов численностью 5 500 человек. Партизанские отряды были поделены на Краснодарский, Славянский, Новороссийский, Анапский, Нефтеюгорский, Майкопский, Армавирский и Сочинский [7, с 201].

Таким образом, изучение архивных материалов оккупации Кубани фашистами позволило выявить настоящую правду о том, что испытали люди во время Великой Отечественной войны. Данная статья имеет большое значение для патриотического воспитания подрастающего поколения. При исследовании исторических фактов преступлений немецких захватчиков мы видим значение и последствия борьбы местных жителей против врага. Население Краснодарского края очень тяжело пережило фашистскую оккупацию и практически с нуля восстанавливало свои города и поселки.

### **Литература:**

1. Курганинский исторический музей. Ф. 4-1. Оп. 6. Д. 11.
2. Кровавые страницы немецко-фашистской оккупации на Кубани: Сб. док. / Администрация Краснодар. края, Упр. федер. службы безопасности России по Краснодар. краю, Федер. гос. бюджет. образоват. учреждение высш. образования «Краснодар. гос. ин-т культуры», Гос. казен. учреждение Краснодар. края «Гос. архив Краснодар. края», Гос. казен. учреждение Краснодар. края «Центр документации новейшей истории Краснодар. края»; Сост. Н.А.

Гангур, Д.И. Гангур. — Краснодар: Краснодар. гос. ин-т культуры, 2019. — с. 100.

3. ГААК. Ф. Р-897. Оп. 1. Д. 1. Т. 3. Л. 493.
4. ГААК. Ф. Р-897. Оп. 1. Д. 2. Т. 1. Л. 247.
5. Курганинский исторический музей. Ф. 4-1. Оп. 2. Д. 7 -с. 1
6. Ленинская искра: 1944. № 18.-с. 2
7. Кринко, Е. Ф. Жизнь за линией фронта: Кубань в оккупации (1942–1943 гг.) / Е. Ф. Кринко. – Майкоп, 2000. – с. 201.
8. Саралиева З.Х., Балабанов С.С., Кухонков П.И. Великая Отечественная в памяти поколений. – Нижний Новгород, 2005 – с. 37.

УДК 93/94

DOI:

**ДУХОВНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ НАРОДОВ РОССИИ КАК ФАКТОР  
МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ: ИСТОРИЧЕСКИЙ  
ОПЫТ И СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ**

**SPIRITUAL POTENTIAL OF THE PEOPLES OF RUSSIA AS  
A FACTOR INTERNATIONAL CONSENT: HISTORICAL  
EXPERIENCE AND MODERN REALITIES**

**Е.М. Малышева,**

*доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной истории, историографии, теории и методологии истории ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», г. Майкоп, Республика Адыгея*

**E.M. Malysheva,**

*Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Patriotic History, Historiography, theory and methodology of the history of the Adyghe state*

*University, Maykop, Republic of Adygea*

*Историческая идентичность российских народов формировалась в контексте развития национальной солидарности, что в экстремальных условиях угрозы суверенитету страны становилось фактором сохранения её независимости. Это рельефно проявило себя в годы Великой Отечественной войны, когда все народы СССР без исключения боролись за победу над нацистской Германией и её сателлитами. Благодаря объединённым усилиям тружеников тыла, в том числе чеченского и других, в том числе, пострадавших от депортации народов, их вкладу в экономику тыла, были сорваны амбициозные планы Гитлера по реализации*